



•临床护理•

手术室优质护理中应用全程无缝护理模式的价值

罗娟

(株洲市二医院手术室 湖南株洲 412000)

摘要:目的:分析手术室优质护理中应用全程无缝隙护理模式的价值。**方法:**选取2016年5月至2017年6月我院接诊的行腹部手术的60例患者作为研究对象,采取随机分配法将60例患者平均分为实验组与常规组两个组类,每组各30例。对常规组患者采取手术室优质护理干预手段,对实验组患者在进行手术室优质护理的基础上采取无缝护理模式干预,对比两组患者的护理满意度及两组的术前准备时间、工作效率、手术相关物品准备的完备率,以此判定两组护理方式的护理效果。**结果:**实验组的患者满意度为97%,常规组的护理满意度仅为76%,实验组的术前准备时间、工作效率、物品完备率等数据均优于常规组,且P<0.05,具有统计学意义。**结论:**手术室优质护理中应用全程无缝护理模式的价值显著,值得进行广泛的推广应用。

关键词:手术室优质护理;全程无缝隙护理;护理满意度

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2017)19-196-01

随着社会的不断发展,经济的不断攀升,患者对医院的护理服务要求也越来越高,尤其是对手术的舒适度要求与日俱增,这使得医院面临着巨大的压力。在手术优质护理中运用全程无缝护理模式是最开始出现在二十世纪九十年代,是一个全新的护理方式,它的重点在于其护理工作贯穿手术的始终,强调完整与连续性,以便全方位的为患者提供护理服务。

1.资料与方法

1.1 一般资料

将2016年5月至2017年6月我院接诊的行腹部手术的60例患者为研究对象,采取随机分配法将60例患者平均分为实验组与常规组两个组类,每组各30例,其中实验组有男性患者18例,女性患者12例,行开腹手术的患者17例,腹腔镜手术的患者13例,组内平均年龄为(43.98±6.73)岁,常规组有男性患者16例,女性患者14例,行开腹手术的患者19例,腹腔镜手术的患者11例,组内平均年龄为(45.12±5.32)岁。所有的患者均为普通外科患者,无其他严重内科病症,且均自愿接受本次研究,由家属签署同意书。对比两组的年龄、症状等基本资料,P>0.05,无明显差异,符合临床医学上的对比条件。

1.2 护理方法

常规组:对患者采取常规的手术室优质护理,并对患者的身体数据进行详细记录。

实验组:在常规组的基础上对患者采取无缝护理模式进行干预,有科室主任、主治医生及护士长共同成立无缝护理小组,并拟定无缝护理方案,具体方案如下:(1)关于患者术前的无缝护理:护理人员应该在患者进行手术前取病历对患者进行探视,以便更深层次的了解患者的具体病征、手术方式及其实身体状况,并与患者进行良好的沟通,为患者宣讲手术方法及其作用,并为其介绍几例近期同病情患者痊愈出院的案例,让患者对自己的病症有更深的了解,缓解患者术前的焦虑、恐惧心理。在手术开始前,护理人员应该严格按照无菌操作的规则及医嘱准备好手术需要的各类物品。(2)关于患者术中的无缝护理:在手术时,护理人员应该密切的关注患者的各项身体机能,尽量采取物理方式在术中将患者的体温控制在36摄氏度以下,避免患者出现心率时常、寒战等方面的现象,亦可以有效减少并发症发病率[1]。手术时护理人员应该密切关注患者的出血量,及时为患者进行输血,如若患者出现输血反应,护理人员应该立即停止输血动作并立即报告主刀医生。在手术时,护理人员必须保证患者静脉注射通道的通畅,在患者需要输液时按照医嘱为患者及时输液[2]。(3)关于患者术后的无缝护理:在手术结束后,护理人员应该在第一时间告知患者手术顺利完成的消息,消除患者的恐惧。并用温水为患者擦拭身体,清理患者身体上的手术残留物,如血迹、消毒液等,在擦拭完毕后为患者穿好衣物,盖上被子。查看患者的引流管是否放置牢固,并为患者制定好术后的相关功能锻炼计划,最后与各个部门将患者的资料、文件、物品进行无缝交接,保证所有需要交接的物品都交接齐全

[3]。

1.3 观察护理指标

对两组患者的护理满意度进行调查,护理满意度分为不满意、满意及非常满意三个方面,已问卷形式对患者的护理满意度进行单独调查,并对得到的数据进行统计,护理满意度=(满意+非常满意)例数÷40×100%。并根据护理人员的记录对比两组护理人员的术前准备时间、工作效率及手术物品的准备完备率。护理满意度、工作效率及手术物品准备完备率越高则护理效果越显著,术前准备时间越短,护理效果越显著。

1.4 统计分析

利用统计软件SPSS21.0进行数据分析对计数资料均采用平均数和标准差表示法,对两组数据的组间对比采用了t检验,对数据计算结果差异的显著性采用P值表示,P<0.05即为差异性显著。

2.结果

据问卷数据统计,实验组有20例患者对护理方式表示非常满意,8例患者表示满意,2例患者不满意,护理满意度为93.33%;常规组有11例表示非常满意,9例患者表示满意,10例患者表示不满意,护理满意度为66.67%。实验组的术前准备时间为(21.03±4.19)min,手术物品准备完备率为95.6%,工作效率为87%,常规组的术前准备时间为(41.35±7.56)min,手术物品准备完备率为74%,工作效率为58%。由此可见实验组的护理效果远远高于常规组,且具P<0.05,具备统计学的意义。

3.讨论

手术室的职责是为患者供给治疗或抢救的场所,因此手术室的护理技术要求高、风险程度高。所以提升手术室护理效果是医院无时无刻都需要面对的一个重大问题。无缝隙护理贯穿整个手术的始终,时刻以患者为中心,经本文研究,在手术优质护理中运用全程无缝护理干预,护理的满意度为93.33%,工作效率、术前准备时间、手术物品准备完备率等方面的数据均优于常规的手术优质护理,且具P<0.05,具备统计学的意义。由此可知运用全程无缝护理模式干预的护理效果远远高于常规的手术优质护理干预的护理效果。

综上所述,手术室优质护理中应用全程无缝护理模式的价值显著,值得进行广泛推广应用。

参考文献:

[1]杨宝韫.手术室全程无缝式护理的临床应用效果[J].国际护理学杂志,2017,36(7):904-906.

[2]徐政秀.全程无缝隙护理在手术室护理中的应用效果及患者预后改善的影响分析[J].中国实用护理杂志,2016,32(13):1003-1006.

[3]谢青路.手术室优质护理中应用全程无缝护理模式的可行性研究[J].护士进修杂志,2017,32(8):706-708.